

60.008/x

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1974. január 2.

bb.1. új típusu munkásakadémiák 1974-ben

1/nn/fk/h1/a/-cz

1974. január 2.

az új esztendőre rendkívül gazdag és változatos tematikát állított össze a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete a munkásakadémiák számára. például szerveznek azoknak új típusu munkásakadémiát, akik az általános iskolát régen végezték el, illetve alapfoku tanulmányaikat nem fejezték be. ez a korszerűsített ismeretterjesztési forma az általános iskola vii. és viii. osztályának anyagára épül. a hallgatók az előadáson való részvétel mellett önállóan vagy kis csoportokban folyó munkával, a tanulást segítő eszközök/ vázlatok, programok, feladatlapok/ felhasználásával, illetve feldolgozásával is bővítik ismereteiket. a sorozat átlag időtartama 19 hét. a sorozat befejeztével a fővárosi tanács lehetőséget teremt osztályozó vizsgák letételére a vii. és a viii. osztály anyagából. a munkásakadémián való részvétel azonban korántsem jelent vizsgakötelezettséget. az új típusu munkásakadémiát elsősorban a harminc éven felüliek számára kívánják szervezni, hiszen itt az életben és a munkában szerzett tudásanyag rendszerezéséről és a régen tanultak felfrissítéséről van szó. / a fiatalabb korosztály számára a dolgozók esti iskoláit, illetve a tit szabadegyetemének kihelyezett tagozatait ajánlják./ az eredményesség érdekében átlagban egy-egy csoportban legfeljebb 25-en vehetnek részt.

/folyt.köv./

7h / FAN^o

BEL^o

bb.1./ új típusu.....folyt./-a

az alapismereteket három - az egyes tudományágakat fejlődő - egységbe foglalták össze. az egyik,, az ember és környezete,, címmel a biológia, földrajz és kémia tudományát fogja át. a társadalmi ismeretek elsajátításakor a hallgatók egyszerűre informálódnak a történelem, a nyelv és az irodalomtudomány fontosabb fejezeteiből, míg a változó világ törvényszerűségei a matematika és geometria, illetve a fizika tudományába engednek bepillantást. így például a sorozatokban szó lesz az általános érdeklődésről, az egészséges életmódról, az élet kialakulásáról, a szocialista világrendszer országainak földrajzájáról, az anyagszerkezetéről, a fémek,, boszorkánykonyhájáról,, a társadalmi ismeretekben belül olyan kérdéseket tárgyalnak a szakemberek, az érdeklődők előtt, mint törvényszerű-e a háború a kapitalista világban,, sőtét,, volt-e a középkor, illetve tisztázzák az irodalom a kort tükröző és a társadalmakat formáló funkcióját, megismerkednek a népköltészet műfajaival a magyar és a világirodalom klasszikusaival. a változó világ törvényszerűségei feltárják a számok világának,, titkait,, a térbeli és síkbeli alakzatok,, rejtelmét,, s arra keresnek választ többek között, hogyan lett az elektromosság nagyhatalom, hogyan állította az ember a maga szolgálatába a hőt és a fényt./mti/

--

bb.2. szállodapótló társasnyaralók a balatonnál

vid/ká/a/-cz

1974. január 2.

további minőségi fejlődés várható a balatonparti fizetővendéglátó szolgálatban. a tervek szerint többszintes, szálloda-jellegű társas nyaralókban több mint ezer helyet kínálnak a vendégeknek az idegenforgalmi szervek. a többszintes társas nyaralók - amelyek új lehetőséget nyújtanak az üdültetés kiterjesztésére - gombamódra szaporodnak a balaton mindkét partján. ezeket a modern épületeket tulajdonosaik az üdülőszezonban általában 2-3 hónapra készséggel bocsátják a fizetővendéglátó szolgálat rendelkezésére. a társas nyaralók szállodapótló szerepet töltenek be csúcsgazdálkodási időszakban.

az újonnan épült társasnyaralók idegenforgalmi hasznosítására már jóval a szezon előtt megkötik a szerződéseket./mti/

--
- 2 -

bb.3. korszerűbb lesz kőbánya közlekedése

1/gy/pá/h1/a/-cz

1974. január 2

kőbánya tömegközlekedési helyzetéről, a továbbfejlesztési elképzelésekről a fővárosi és a kerületi tanács szakemberei részletes felmérést és feladattervet készítettek. a városrészben 78 ezer ember él, az itt lévő gyárakban, üzemekben százezeren dolgoznak. 40 százalékuk vidéki, így a reggeli és esti csúcsidőben nagy forgalmat bonyolít le kőbánya négy vasútállomása és környéke. a tervek szerint a bkv egy-egy korszerű, nagy befogadóképességű ik 180-as, illetve ik 620-as típusú autóbusszal sűrítik a 117-es, a 67-es, a 45-ös és a 162-es járatokat. ezen kívül több helyen modernizálják a gépparkot. köztük a 9-es és a 89-es autóbuszoknál: mindkét járaton 14-14 vadonatúj kocsit állítanak forgalomba.

a vizsgálat átfogó képet ad kőbánya vérkeringését biztosító 36 autóbusz és 13 villamosvonal kihasználtságáról. a lakosság kifogásolta, hogy a 85-ös, és 85/y jelzésű autóbuszok indítása rendszertelen. felmerült olyan javaslat, hogy célszerű lenne a 85/y utvonalát meghosszabbítani, és végállomását a dimitrov téren vagy a harminckettesek terén kialakítani. a kerületi tanács műszaki osztálya megvizsgálta az e célra igénybe vehető utvonalakat: a kérést előreláthatólag 1976 után tudják teljesíteni. a kőbánya-ujhegy lakótelep építésével egyidőben kiépül a harmat utcának a kádai utcától a sibirik miklós utig terjedő 2 kilométeres szakasza: ezután módosítják a 85-ös és a 85/y jelzésű járatok utvonalát is. a bkv ígéretet tett a 117-es autóbusz sűrítésére, az ediginél több kocsi munkába állítására is.

a lakosság több ízben kérte a pataky téri, illetve zalka máté téri autóbusz végállomásoknál váróhelyiségek kialakítását. kőbánya-városközpont átépítésével párhuzamosan a korponai utcában új autóbusz pályaudvart létesítenek: itt lesz az összes autóbusz végállomása. a máv előreláthatólag 1974-76. között felépíti a kőbányai egészségháznál lévő máv alutjáratot. ezzel együtt korszerűsítik a villamospályát, és bővítik a kőbányai ut egyik szakaszát.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ korszerűbb.....folyt./-a

kőbánya közlekedési rendjét átalakítja a városközpont rekonstrukciója is. a körösi-csoma sándor ut - a rekonstrukció következtében - új nyomvonalon halad majd, s a jelenlegi ut „sétautcává”, alakul. a máv a kőbánya-alsó pályaudvar előtt új autóbusz végállomási rendszert létesít. a tervezett területen három jelzőlámpás, forgalomirányítási csomópontot alakítanak ki: a mázsa tér-kőbánya ut- pongrác ut keresztezésében, a zalca máté téren, valamint a halom utca - körösi csoma sándor utca keresztezésében. a gyalogos forgalom fő irányai a kápolna utcában kialakuló új forgalmi csomópontban találkoznak majd: gyalogos aluljáró épül, amelynek lépcsői a lakóépületekhez és a villamos megálló peronjaihoz vezetnek majd fel./mti/

bb.4. semmelweis-parkot létesítenek az új kiskunhalási kórház mellett

vid/fm/a/-cz

1974. január 2.

az új évben nagyarányú parképítések kezdődnek bács-kiskun megye városaiban. az új parkok és ligetek részben a negyedik ötéves tervben épülő városrészekhez és más új létesítményekhez kapcsolódnak. kecskeméten többek között a megye-központ legnagyobb új lakóterületén, a gyorsan terebélyesedő széchenyi-városrészen folytatják a környezetépítést. új lakónegyedek parkosítanak majd kalocsán is, míg a várossá nyilvánításának 200.évfordulójára készülődő kiskunfélegyházán a belvárost díszítik szép új zöldterületekkel. kiskunhalason az új évben adják majd át az új kórházat, s környékén alakítják ki a semmelweis-parkot. /mti/

bb.5. jég alatt sem élettelen a balaton vize

vid/a/-cz

1974. január 2.

a tihanyi biológiai kutató intézet munkatársainak megállapítása szerint a balaton vize a jégtakaró alatt sem élettelen. a tó vizének téli biológiai intenzitása - a balaton egyik sajátossága a más tavakhoz képest - azt jelenti, hogy a jég alatti vízben is nagy számban élnek különböző, a tó élővilága szempontjából fontos, de az emberre nem káros baktériumok. e jelenség tavasszal nagyon fontos szerepet kap. a baktériumokkal táplálkozó apró állatoknak ilyen módon ugyanis folyamatosan megvannak az életfeltételei, s így tavasszal a halivadékokat gazdagon, terített, asztal, várja. többek között ez a magyarázata annak is, hogy a balaton halállománya a part nagyarányú beépítettsége és sok más számukra kedvezőtlen külső tényező ellenére, viszonylag szépen fejlődik. /mti/

bb.6. a munkásörök ünnepi egységgyűlései

1/vt/gk-/a/la

1974. január 2.

január első napjaiban országsszerte megkezdődnek a munkásörök hagyományos, ünnepélyes egységgyűlései. a tanácskozáson a parancsnokok beszámolnak az elmúlt év kiképzési és szolgálati eredményeiről, a végzett munkáról és megjelölik a további feladatokat. az ünnepi gyűléseken kapják meg az egységek legjobbjai a „kiváló munkásör”, illetve „kiváló parancsnok”, jelvényt, az 5-10-15 év óta szolgálatot teljesítők pedig a munkásör emlékjelvényt, illetőleg a szolgálati érdemérmét. az idősebbek közül azok, akik már hosszabb ideje teljesítették pártmegbízatásukat a munkásörségben, többen leszerelnek vagy tartalékállományba kerülnek. helyükbe fiatalok lépnek, s ők az egységgyűléseken tesznek ünnepélyes fogadalmat arra, hogy mindenkor becsülettel teljesítik a nép hatalmának, az ország rendjének védelmében rájuk háruló kötelezettségeket. /mti/

bb.7. vöröstölgy-csemetékből iskolai gyakorlóműhely

vid/a/-cz

1974. január 2.

a vas megyei gencsapáti község általános iskolájának tanulói két évvel ezelőtt sok vöröstölgy magot gyűjtöttek, ezeket elültették és tízezerszámra neveltek belőlük csemetét. a vöröstölgy csemete tulnyomó részét eladták és az árából építőanyagot vásároltak. az iskola udvarán állt egy tetőtlen, dűledező pajta, s elhatározták, hogy gyakorlóműhelyt építsenek belőle. az anyag beszerzése után a gyermekek, szüleik és a pedagógusok nekiláttak a pajta rendbehozásához, újjáépítéséhez.

a szorgalmas munka, az összefogás eredményeként a gyakorló műhely elkészült, felszerelték a szükséges munkaeszközökkel is, s a tanulók a szünet után már birtokukba vehetik.

az iskolának a gyakorlóműhelyre nagy szüksége volt, erre a célra, ha a régi pajtát át nem alakítják, két tantermet kellett volna felhasználni, ez pedig azt jelentette volna, hogy a két osztály tanulói csak délután járhatnak iskolába. /mti/

bb.8. nem megfelelő az asztali só és egyes fűszerek csomagolása

1/jf/tr/1e/a/-cz

1974. január 2.

a megyei/ fővárosi/ élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézetek az utóbbi hetekben egyebek között az élelmiszerek csomagolását és a gyorsan romló élelmiszerek szavatossági idejével kapcsolatos rendelet betartását ellenőrizték. megállapították, hogy az élelmiszeripari üzemek - műszaki és anyagi lehetőségeikkel arányosan - javítják a csomagolás minőségét, számos terméknel a csomagolás színvonala már minden igényt kielégít.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.8./ nem megfelelő.....folyt./-a

ellenben a kereskedelemben csomagolt termékeknél még nincs minden rendben, a fejlesztés nem mindig kielégítő, s ezért az intézetek felhívták az illetékes kereskedelmi szervek figyelmét, hogy korszerűsítsék egyes cikkek, például a fűszerek és az asztali só csomagolását. a gyorsan romló élelmiszerek értelmében - feltüntetik a termékeken. az ellenőrök azonban úgy találták, hogy a rendelet végrehajtásával kapcsolatban a kereskedelmi szerveknek is meg kell tenniük a szükséges intézkedéseket. egyes jelekből ugyanis arra következtetnek, hogy a rendelet egyoldalú végrehajtása szabálytalanságokat tehet lehetővé; a pécsi intézet szakemberei például több alkalommal megállapították, hogy az üzletekben el nem adott és az üzembe visszaszállított ugynevezett visszárúzott tejet vízzel hígították fel.

az élelmiszerek minősége az elmúlt hetekben tovább javult, kevesebb terméket kifogásoltak a vizsgálatokat irányító szakemberek. egyes mezőgazdasági húszemek termékeinek minőségét azonban mégis elmarasztalták, mert a megengedettnél nagyobb mennyiségű vizet tartalmaztak, és fehérjehiányt is megállapítottak. ezeket az üzemeket figyelmeztették, hogy erősítsék meg a belső ellenőrzést. /mti/

*folytatás a 7. oldalról az üzemek
az ide vonatkozó rendelet*

G

bb. 9. a külkereskedelem intézkedései a tőkés világpiac
árhatalásainak csökkentésére

1-sl/pá/rj 1e -cz

1974. január 2.

Áruforgalmunk kétharmadát a szocialista országokkal bonyolítjuk le, ezért népgazdaságunk kevésbé van kitéve a tőkés piaci helyzet szélsőségeinek, jóllehet a világpiaci hatásoktól népgazdaságunkat sem lehet elszigetelni. Somogyi Lajos az MTI főmunkatársa a külkereskedelmi minisztériumban tájékoztatást kért arról, hogy a tőkés világpiaci árak emelkedése milyen mértékben hat a magyar külkereskedelemre, s milyen intézkedésekkel csökkentik e kedvezőtlen hatásokat.

Mint a minisztériumban elmondták, a tőkés országok belső inflációjának gyorsulása, valutáris bizonytalansága, az olajválság, számos fontos alapanyag hiánya minden eddiginél nagyobb áremelkedést idézett elő a világpiacon. A világpiaci árszínvonal összevont mérésére általánosan használt reuter nyersanyag-index szerint az árak 1973. eleje óta mintegy 80 százalékkal emelkedtek. A rézárak egy év alatt megduplázódtak, a gyapot és a nyersgumi is kétszer annyiba kerül, mint az előző év elején, a rizs tonnája jelenleg 800 dollár az egy évvel ezelőtti 270 dollárral szemben, a buza tavaly januári tonnánkénti 96 dolláros ára az év végére 172 dollárra ugrott. A kakaóbab jelenleg 1200 dollárba kerül tonnánként, 450 dollárral drágább, mint egy évvel korábban. A növényi fehérjetakarmányok ára 1973 utolsó hónapjaiban némileg csökkent ugyan, de a szójababot még mindig 210-220 dollárért árúsítják tonnánként a tavaly januári 150-170 dollárral szemben. Óriási mértékben drágultak az energiahordozók. Az iraki kőolaj tonnája az 1973. eleji 25 dollár helyett az év végére már elérte az 55-60 dollárt, s a most bejelentett áremelkedés nyomán a drágulás fokozódik. Egy-egy tonna kőolaj most már csak 180 dollárért kapható, pedig az ár tavaly januárban még 37 dollár volt. Emelkedett a cukor, a kávé, a citrom, s egész sor más fontos cikk ára.

Külkereskedelmi vállalataink jobb piackutató munkával és megfelelő kereskedelempolitikával igyekeznek csökkenteni az árak erős emelkedésének hatásait. Árszempontból a lehető legkedvezőbb időpontban igyekeznek megkötni külkereskedelmi szerződéseiket, hosszabb időre előre megvásárolnak olyan árucikkeket, amelyekre csak később lesz ugyan szükség, de áruk várhatóan tovább emelkedik.

/folyt.köv./

7.58 rj

Tolour

-8-

bb. 9. / a külkereskedelem... 1. folyt./rj

A minisztérium támogatja azt a módszert is, hogy a felhasználók rendeléseinek összevonásával egy-egy alkalommal nagyobb mennyiségű árut vásárolnak külföldön, mert ezzel bizonyos engedményeket érhetnek el. A helyes piackutató munka segítségével vállalataink újabb beszerzési forrásokat is igyekeznek feltárni, ahol kedvezőbb áron vásárolhatják meg a különböző termékeket. Az intézkedések ellenére a nem szocialista országokból származó magyar import árszínvonala tavaly mintegy 15 százalékkal magasabb volt az 1972. évinél ezen belül az energiahordozók, különféle élelmiszeripari anyagok, élelmiszerek ára 40-45 százalékkal emelkedett.

természetesen nemcsak az importcikkek, hanem a magyarországról a nem szocialista országokba exportált termékek átlagos árszínvonala is növekedett, jóllehet kisebb mértékben, hiszen exportcikkeink között kevés az olyan termék, amelynek az ára olyan nagymértékben nőtt, mint az energiahordozóké és a különböző alapanyagoké. Lehetőségeiket azonban a magyar külkereskedelmi vállalatok is igyekeznek kihasználni. A korábbiaknál jóval magasabb áron sikerült elhelyezniük olyan magyar exporttermékeket, mint a fekete-fém-hengerelt áruk, az alumínium, különféle élelmiszerek, élőállatok. Exporttermékeink árszínvonala 12-14 százalékkal volt magasabb 1973-ban, az előző évinél, nem érte tehát el az importcikkek árának 15 százalékos növekedését.

s mi várható 1974-re?

A tőkés országok gazdaságának változásaira prognózist készíteni még kiegyensúlyozottabb viszonyok között sem könnyű, most pedig különösen nehéz felmérni a tőkés világpiaci helyzet várható alakulását. Sok bizonytalansági tényezőt rejt magában az energiaválság, egyes áruk hiánya. Mindenképpen szinte kizártnak tarthatjuk azonban, hogy a tőkés piac jelenlegi magas árszintje visszatérjen a másfél, két évvel ezelőtti színvonalra. A világpiaci árak okozta veszteségek mérséklésére a magyar külkereskedelem továbbra is élni kíván az ugynevezett taktikai vásárlásokkal, vagyis kedvezőbb időpontban hosszabb időszakra is megvásárol különféle cikkeket. Ehhez megfelelő hitelkeretek is rendelkezésre állnak. Ugyanakkor a külkereskedelmi vállalataink további erőfeszítéseket tesznek, hogy a magyar exporttermékeket a lehető legjobb áron értékesítsék. Az ipari vállalatok munkája is jelentős mértékben segítheti magasabb exportárak elérését. Jobb minőségű, versenyképes szállítási határidőkre vállalt exporttal lényegesen javíthatjuk értékesítési lehetőségeinket.

/folyt.köv./

8.03 rj

Tolour

-9-

bb. 9. / a külkereskedelem... 2. folyt./rj

mint ismeretes, az importárak emelkedésének hatásaitól az állami költségvetés jórészt megkíméli a lakosságot, a felhasználókat. erre a célra az állam 1973-ban 5.3 milliárd forintot fordított, 1974-re pedig ennek kétszeresét irányozza elő. ezen intézkedések nélkül a fogyasztói árak 1974-ben legalább 6-7 százalékkal emelkednének. az állam közbeavatkozása teszi lehetővé tehát, hogy a világgpiaci áremelkedések ellenére a fogyasztói árak emelkedése idén 2 százalékon belül maradjon.

a szocialista országokkal folytatott külkereskedelem árai a jelenlegi ötéves tervidőszak során alapvetően változatlanok, s ez mivel a forgalom döntő részét ezekkel az országokkal bonyolítjuk le - nagymértékben mérsékli a világgpiaci árfolyamatok hatásait - a magyar gazdasági életre. /mti/

bb. 10. új városházát kap szombathely

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

elkészültek szombathely új tanácsházának kivitelezési tervei. a hatvanhét millió forint értékű beruházás generál tervezője horváth lászló, a középülettervező iroda építész. a huszonhétézer légméterű, hatszintes új létesítményt a belvárosban építik fel, s kiskockakő burkolású, parkosított tereveszi majd körül. az előcsarnok, a lépcsőház, a terem, szobák faburkolatot kapnak, az alumínium keretes nagy ablakokba pedig füst-színű, csehszlovák gyártmányú napvédő üvegek kerülnek.

az új létesítmény építését a tervek szerint 1975-ben kezdik meg. /mti/

bb. 11. száztiz millió forintos költséggel korszerűsítik az 50 éves lenti fűrészüzemet

vid/rj -cz

1974. január 2.

va zala megyei lenti nagyközségben 50 évvel ezelőtt kezdte meg működését a környék akkor egyetlen ipari létesítménye, a fűrészüzem. a települést körülvevő hatalmas erdőiség iparilag hasznosítható fa anyagának azonban csak a kisebb részét tudta feldolgozni. /folyt.köv./

8.10 rj

- 19 -

bb. 11. / száztiz millió ... 1. folyt./rj

a lenti fűrészüzem az eltelt félévszázad alatt korszerűtlenné vált, épületei és berendezései a többszöri felújítás ellenére elavultak. a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság tulajdonában levő fűrésztelepet száztiz millió forintos költséggel korszerűsítik és a ma ismert legmodernebb gépekkel szerelik fel. a lenti fűrészüzem a rekonstrukciós tervek szerint a zalai bútortipar egyik bázisa lesz, a fő termék, a fűrészáru mellett nagy mennyiségű bútorkatrészt állítanak itt elő. /mti/

bb. 12. csaknem negyven millió forint a szegedi villamosközlekedés fejlesztésére

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

szeged fejlődése, az új ipari övezetek, új lakónegyedek létrejötte megköveteli a helyi közlekedésnek az eddiginél gyorsabb ütemű fejlesztését. a város erre külön állami támogatást kapott, csaknem 40 millió forint értékben. a jelentős összeget a villamosközlekedés korszerűsítésére fordítják. elsősorban a város északi részén épülő tarján lakónegyedett kívánják közelebb vinni, a városközponthoz. a rohamosan bővülő új városrészben máris több mint 20 000 ember lakik. a villamosvonalat kétvágányúra építik át egészen a városközpontig, más villamosvonalakon a vágánypárokat az uttest közepére helyezik. a jelentős összegből új csuklós villamosokat is beszereznek, s korszerűsítik a központi javítóműhelyt. /mti/

bb. 13. rendőrségi hírek

gk/rj -cz

1974. január 2.

szeged belterületén szalma etelka 77 éves nyugdíjas, helyi lakos féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. az idős nő olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt.köv./

10.20 rj

- 14 -

12¹¹g

bb. 13. / rendőrségi hírek... 1. folyt./rj

Eger határában trider Lajos 42 éves munkaügyi vezető, szilvásváradi Lakos személygépkocsijával elütötte a szabálytalan helyen közlekedő Melega István 58 éves erdész, egri lakost, Melega olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. az eljárás folyamatban van.

Biatorbágy határában Monos Gábor 26 éves marós, budaiorszi Lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, megcsuszott, áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy személygépkocsival, amelyet Mihalicz József 36 éves üzletvezető, budapesti Lakos vezetett. a baleset következtében Mihalicz Józsefné 32 éves üzletvezető, budapesti Lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. Mihalicz József és Galambos Erzsébet 10 éves tanuló, valamint Monos Pál 31 éves műszerész, budapesti Lakos súlyos, Monos Gábor és további két utas könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították. az eljárás folyamatban van.

A szolnoki vasútállomáson egy álló teherszerelvény alatt akart átbujni Pozderka Jánosné 77 éves kecskeméti Lakos, miközben a vonat megindult. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb. 14. várkonyi Péter Kubába utazott

rj -cz

1974. január 2.

Orlando Fundora, a kubai kommunista párt propaganda osztályának vezetője és Augusto Zimmermann, a perui tájékoztatási hivatal elnöke meghívására dr. Várkonyi Péter államtitkár Kubába, illetve Peruba utazott. /mti/

--

10.30 rj

- 12 -

1215 g

bb.15. puskanétküli vadászat a Körösök völgyében

vid/ká/ra cz

1974. január 2.

Megkezdődött a puskanétküli vadászat az apróvadban gazdag Körösök vidékén. az új év első munkanapján a vadásztársaságok tagjai kifeszítették az óriáshálókat, hogy befogják a nyulakat. az elkövetkező egy hónap alatt összesen mintegy 26 ezer tapsifüles befogását tervezik. a Körösök völgyéből származó mezei nyulakat szívesen vásárolják külföldi vadászok. a békés megyei vadásztársaságok főként a francia erdőkbe szállítják az élőnyulakat. /mti/

Berdobutak.

--

bb.16. községi népfrentvezetők tanácskozása nyíregyházán

vid/ká/ra cz

1974. január 2.

Szerdán a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán megkezdődött Szabolcs-Szatmár megye községi népfrentvezetőinek háromnapos téli tanfolyama. országos és megyei vezetők tájékoztatója alapján 280 községi és tanyai népfrentvezető ismerkedik meg a legfontosabb politikai, gazdasági, kulturális és mozgalmi feladatokkal, az eredményesebb munka legjobb módszereivel, formáival. az első előadást dr. Molnár Béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára tartotta a VIII. magyar békekongresszusról, valamint a moszkvai béke világtanulmányokról. a továbbiakban - egyebek között - dr. Székely Gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára, dr. Tar Imre, a Szabolcs-Szatmár megyei pártbizottság első titkára, dr. Pénzes János, a megyei tanács elnöke tart majd tájékoztatót. az előadásokat csoportos konzultációk követik. a megyei pártbizottság és a megyei tanács, valamint a társadalmi szervezetek vezetői fórumjellegű találkozón válaszolnak a hozzájuk intézett kérdésekre. /mti/

--

L. Szentiványi

-13-

11.30/ra

1235 g

bb. 17. új burgonyatermelői társulás szabotcsban

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

az új évtől kisvárdai központtal új burgonyatermelői társulás működik szabotcs-szatmár megyében. nyolc, nagy termelési tapasztalatokkal és hagyományokkal rendelkező közös gazdaság: a kisvárdai, az ajaki, a papi, a lövőpetri, a sögei, a mándoki, a pátrópai és a tuzséri termelőszövetkezet fogott össze a burgonya zártrendszerű termesztésére, az első évben összesen 800 hektáron termelnek kedvelt hazai és külföldi fajtákat. a szaktanácsadói feladatokat a nyírségi mezőgazdasági kutató intézet látja el.

a társulásban résztvevő gazdaságok első lépésként talajvizsgálatok alapján választják ki a fajtáknak legjobban megfelelő területeket. ezzel egyidőben, még a téli hónapokban, a rendelkezésre álló anyagi és technikai eszközök, lehetőségek figyelembevételével kidolgozzák - ugyancsak fajták szerint - a termelési eljárásokat. /mti/

--

bb. 18. mini üzem nőknek

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

új „mini” üzem nyílt az új év első munkanapján a békés megyei csanádapácán. asszonyok és a lányok foglalkoztatására a békéscsabai textilfeldolgozó szövetkezet rendezte be a helyi tanács támogatásával. az új konfekció üzemben dolgozó 36 falusi leányt és asszonyt a városi szövetkezet kiváló szakmunkásai tanítják meg a varrásra. /mti/

--

11.45 rj

- 14 -

12.49 rj

bb. 19. új óvoda és bölcsőde győrött

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

szerdán reggel győrött az ady endre lakótelepen új óvodát és bölcsődét vettek birtokukba az apróságok. az óvoda 200, a bölcsőde 80 személyes. építésük több mint tízenkét millió forintba került. /mti/

--

bb. 20. új lencsegyártó üzem esztergomban

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

új szemüveglencse üzem gépeinek szerelését kezdték meg szerdán esztergomban. a látszerészeti eszközök gyárában az automata gépeket a párizsi societe cmv cégtől vásárolták, többi berendezést házilag készítettek. egyelőre évente kétmillió lencsét gyártanak, de a gépsor alkalmas arra, hogy később bővítsék a termelést. a rendkívül magas fokon automatizált üzemben egy műszakban mindössze 20-an dolgoznak majd. a gépsor percenként 12 lencsét gyárt. a dolgozók csupán beállítják a kívánt dioptriára és méretre a gépeket, majd ellenőrzik a sűrűn beépített mérőállomásokon a minőséget. a próbatermelést februárban kezdik. a beruházást saját erőből valósítják meg, az importberendezések devizaköltségét exportszállítással törlesztik. /mti/

--

szepet,

bb. 21. ipari „házasság”, pécsen

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

a pécsi vegyesipari vállalat 250 embert foglalkoztató textilruházati konfekció részlege január elsejétől beolvadt a csaknem tízszer nagyobb létszámmal működő kaposvári ruhagyárba. a „házasság”, nagy jövőt ígér a mecsekaljai város üzemének. az átvevő vállalat ugyanis fokozatosan modern középüzemmé fejlődött, s így a foglalkoztatottainak a létszáma a következő tervidőszak végére eléri az 1000-1200 főt. e cél érdekében 80-90 millió forintos beruházást valósítanak meg. a kaposvári vállalat az ország gyermekruha szükségletének több mint a felét produkálja. a következő években a pécsi üzem is részt kap ebből a feladatból. /mti/

--

11.48 rj

- 15 -

12.50 rj

bb. 22. budapesti közlekedési balesetek

gk/rj -cz

1974. január 2.

a xlii. kerületben a mosoly utca és sotlner utca kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget kapitány zoltán 59 éves tisztviselő, budapesti lakos és összeütközött egy autóbusszal. kapitány zoltánt és utasát, huszár jennőné 60 éves nyugdíjas, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kropf berta 87 éves budapesti lakost a xx. kerület török flóris utca 175. szám előtt egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xlii. kerület lehel ut és dózsa györgy ut kereszteződésében okolicsányi emil 45 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, majd egy 75-ös trolibuszal. utasát, vasáros teréz 30 éves portás, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. okolicsányi emil ellen eljárás indult.

csekme györgy 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos ittás állapotban, gyorsrajtás miatt a xi. kerület budaörsi ut 73-75. szám előtt személygépkocsival egy vasoszlópnak ütközött. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta. /mti/

--

bb. 23. putnok is csatlakozott a bábolnai mezőgazdasági kombináthoz

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

január elsejétől a putnoki állami gazdaság beolvadt a bábolnai mezőgazdasági kombinátba, amely így négy gazdaság több mint 22.000 hektárját fogja össze. az egyesítéssel, az ésszerű koncentrációval nagyobb beruházást pótolnak. bábolna ugyanis olyan nagyszabású - világszerte tetra néven ismert - állattenyésztési programokat alakított ki, amelyek továbbfejlesztéséhez megfelelő számú telepekre van szüksége. ezt igényli a szelekciós bázis bővítése, továbbá a tenyésztés és az árutermelés szétválasztása. a múlt év második felében csatlakozott uraiujfalui gazdaságot a tojó-hibrid tenyésztésbe, míg a szendrői gazdaságot a juhtenyésztésbe kapcsolták be. az utóbbihoz csatlakozik most a putnoki gazdaság is. bábolnán ugyanis a baromfi- és a sertés után a juhtenyésztésben is hatékony módszereket honosítanak meg. /mti/

--

- 16 -

12.00 rj

13⁰⁰g

bb. 26. eredményes tudományos munka a szombathelyi kórházban -
ülést tartott a vas megyei tanács vb

vid/rj -cz

1974. január 2.

a szombathelyi megyei markusovszky kórházban folyó tudományos munkáról tárgyalt szerdán szombathelyen a vas megyei tanács vb. az intézet osztályain évenként 30-32 ezer beteget gyógyítanak. a tárgyi feltételek egyre javulnak a most folyó rekonstrukció során.

a kórház az elmúlt években több egyetemi tanárt, igazgató főorvost, osztályvezető főorvost adott az egészségügynek. tudományos fokozattal jelenleg hét osztályvezető főorvos rendelkezik. orvosaik tollából számos cikk, közlemény lát napvilágot a belső és külföldi szakfolyóiratokban. az elmúlt öt esztendőben más kórházak, intézmények rendezvényein, a tudományos üléseken beföldön 118 előadást tartottak, a kórházon belül pedig 155 előadás hangzott el. az elmúlt évben külföldön, bécsben, grazban, varsóban, hét előadást tartottak a kórház orvosai.

elismeréssel állapította meg a vb, hogy a kórházban nagy gondot fordítanak a szervezett továbbképzésre. oktató kórházzá való minősítésük az orvostanhallgatók oktatása mellett előírja számukra a szakorvosképzésbe, orvostovábbképzésbe való fokozottabb bekapcsolódást, s ennek eleget is tesznek. az utóbbi időben a főorvosok is jobban élnek a továbbképzés nyújtotta lehetőségekkel.

a kórházban számos témában jelentős kutató munkát is végeznek, s több osztály vesz részt különféle gyógyszerek hatásmechanizmusának vizsgálatában. a tudományos munkát a kórházigazgatás mellett tíz tagú tudományos bizottság szervezi, irányítja. eredményes munkája nyomán az elmúlt öt évben sikerül megvalósítani az érbetegségek korszerű vizsgálatainak feltételeit, létrehozták a szívbetegek ellátás szervezeti kereteit. kidolgozták a rák megelőző állapotok felkutatásának újabb módszerét, megteremtették az örökösített érzékenységekben szenvedők gondozását, s ezzel kapcsolatban új műtéti eljárásra is sor került. megkezdték a művesekezelés alkalmazását és országosan elsők között méhen belüli magzati vérátömlesztést is végeztek.

a végrehajtó bizottság elismeréssel nyugtázta a kórház eredményeit, megvitatta a még meglévő problémákat, s biztosította az intézmény vezetőit, dolgozóit, hogy további tudományos, gyógyító megelőző munkájukhoz minden támogatást és segítséget megad. /mti/

--

12.08 rj

- 17 -

13⁰⁰g

bb.24. husz közös gazdaság egyesült szolnok megyében

vid/kz/ra cz

1974. január 2.

husz mezőgazdasági termelőszövetkezetet „anyakönyveztek át,, 1974. január 1-től szolnok megyében : egy-egy város, falu vagy a szomszédos községek közös gazdaságai az új évtől kezdve egyesült erővel dolgoznak az élelmiszergazdaság színvonalának emeléséért. az egyesülések megteremtik a zárt termelési rendszerek bevezetését, illetve maximális kihasználását. az iparszerű modern termelési technológia alkalmazásának ugyanis előfeltétele bizonyos meghatározott üzem-nagyság.

a kisujszállási fao modellüzem - a buzakalász tsz - a kinizsi tsz-el egyesült tiszta 11. néven. az egyesüléssel nagy távlatok nyíltak meg mindkét gazdaság előtt. a buzakalász tsz több mint kétezer hektárt öntöz, bőségesen van takarmánya. a kinizsi tsz állattenyésztéséről volt elsősorban híres. e két ~~mag~~ magasszínvonalú öntözéses gazdálkodás és nagyüzemi állattenyésztés kialakítását teszi lehetővé. a rákóczi falvai rákóczi tsz-hez a szajoli vörös csepel tsz csatlakozott. *adottság*

a tószegi dózsa tsz a tiszavárkonyi petőfi tsz-el egyesülve kezdte az új évet. a kialakult új hatezer hektáros nagy gazdaság száztizenhárom millió forint közös vagyonnal kezd az új esztendő. a termelési tervében előirányzott árú értéke az első esztendőben meghaladja a százmillió forintot. jászladányban - a haladás és a kossuth tsz, házasságával, - a szolnoki járás egyik legnagyobb, nyolcezer hektáros nagyüzeme alakult ki. az egyesült tsz-ek 1973. évi zárszámadásaikat még külön-külön, az idei gazdálkodási terveket azonban már közösen készítik el. /mti/

--

bb.25. egyetemi felvételre előkészítő tanfolyam szegeden

vid/ra cz

1974. január 2.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa szervezésében szerdán egyetemi felvételre előkészítő bentlakásos tanfolyam kezdődött szegeden. a fizikai dolgozó szülők mintegy félszáz gyermeke vesz részt a hét végéig tartó foglalkozásokon. valamennyien negyedikese és biológia, valamint kémia tantárgyakból nyernek most továbbképzést. foglalkozásaikat a szegedi józsef attila tudományegyetem természettudományi karának oktatói vezetik, elméleti előadások mellett, a kar laboratóriumában gyakorlati órákon is foglalkoznak a fiatalokkal. /folyt.köv./

12.00/ra

13¹⁰g

bb. 28. folyamatosan..... folyt./

a folyamatos termelést hosszú próbagyártás, az ennek során előállított tápszerek rendkívül gondos és alapos vizsgálata előzte meg. ez teljesen indokolt és szükséges, mivel a szereket koraszülöttek, csecsemők fogyasztják, ami fokozott egészségügyi, élettani, higiéniai követelményeket támaszt. a körmendi gyár „robébi a,, tápszere az öt hónaposnál fiatalabb csecsemők részére készül. a „robébi b,, -t az öt hónaposnál nagyobbaknak ajánlják. a koraszülöttek táplálására szolgál a rotacta gyógytápszere.

hazánkban elsősorban az új gyár készít mesterséges anyatejet, azaz humanizált tápszert. az anyatejvel egyező tulajdonságúvá alakított tehéntejből készül és mind minőségben, mind összetételben megközelíti az anyatejet. a dán licenc alapján készülő szer a lino-lac,, nevet viseli. ennek a folyamatos gyártása is rövidesen megkezdődik. a szereknél igen nagy a jelentősége az egészséges gyermekélelmezésben, mivel hazánkban a csecsemők legnagyobb részét ma már mesterségesen táplálják.

az új gyár legfontosabb alapanyaga a tej, ezért is építették fel a jelentős nyugat-dunántúli tejtermelő körzet központjában. létrejött az új iparág meghonosodását jelenti a vidéken. vas megye vezetői módszeresen készítették elő a gyár működését. körmendről és környékéről dolgozókat tanítottak be, fiatalokat küldtek tanulni. hatalmas korszerű tehenészeti telepek épültek a környéken, s ezek elegendő egészséges tejet adnak a tápszergyártáshoz. naponta 24 000 liter szükséges, hogy az igényelt évi 1200 tonna tápszert előállítsák. a gondos előkészületek eredményeként zökkenőmentesen, jól indult a folyamatos üzem az új gyárban. /mti/

--

12..20 rj

- 13/a-

13¹⁰g

bb.25. /egyetemi ..folyt./ra

a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeivel csongrád megye középiskoláiban a tanév alatt rendszeresen foglalkoznak más tantárgyakból is a szaktanárok. mintegy 500 harmadikos és negyedikos középiskolás vesz részt a szakszervezetek által szervezett, a tanítási időn túl tartott továbbképző órákon./mti/

--

bb.27. új mezőgazdasági gépek, berendezések

vid/kz/ra cz

1974. január 2.

új termék - a kétszintes tojójához - gyártásának előkészületeit kezdték meg az újév első munkanapján a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. az előző az egyszintes tojójához - a legismertebb terméke a gyárnak és nagy sikert ért el vele a nemzetközi piacon is. ugyancsak új termék lesz az idén a nagy teljesítményű gyorszáritó berendezés és a szecskapogácsázó gép.
/mti/

--

bb. 28. folyamatosan készül a „robébi„- gyermektápszer
kőrmenden

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

az új év első munkanapján megkezdődött a folyamatos termelés a hazai gyógyszeripar legújabb üzemében, az egyt gyógyszer-vegyészeti gyár új kőrmendi lacta tápszergyárában. e háromszáz millió forintos költséggel létrehozott korszerű üzem a hazai gyermektápszergyártás bázisa. a termékei megszüntetik az évek óta tartó tápszerhiányt. a szakma élvonalába tartozó dán gépekkel, berendezésekkel szerelték fel. évente 1200 tonna különböző magas tápértékű korszerű tápszer ad fogyasztásra.

/ folyt. köv./

-10-

13¹⁵g

bb.29. gyermekszálloda tatabányán

vid/kz/ra cz

1974. január 2.

Január 2-ával új szolgáltatást vezettek be tatabányán; rendszeresítették a pótmama-szolgálatot és gyermekszállodát nyitottak. a városi tanács és a tömegszervezetek kezdeményezésére 42 szakképzett egészségügyi dolgozó -nyugdíjas és fiatalabb- jelentkezett, hogy vállalja a pótmama-szolgálatot. míg a szülők színházba, moziba mennek, vagy más elfoglaltságuk akad, a pótmamák helyettesítik őket, vigyáznak a kicsikre. ugyancsak január 2-án nyílt meg a város egyik bölcsődéjében a gyermekszálloda. délután 4 órától másnap reggelig fogad „vendégeket”, azokat a 3-10 ~~éves~~ éves kora gyerekeket, akiknek az otthoni őrzése a szülők távolléte alatt valamilyen okból nem oldható meg. az ország első gyermek szállodájában reggelit, ebédet és vacsorát is kapnak a kicsinyek./mti/

bb.30. javul a konyhabutor ellátás

vid/kz/ra cz

1974. január 2.

a tiszai butoripari vállalatához csatolták az új év első munkanapján a vas megyei butor és kézműipari vállalatot. a különböző nehézségekkel küzdő tanácsi üzem feladatai/ mindenekelőtt a dunántúli lakosság konyhabutor ellátásának javítása lesz. ennek érdekében már a közel jövőben több gépet kap. évi negyvenmillió forint termelési értékének csaknem a felét konyhai butorok teszik ki. babet néven már a második negyedévben új korszerű konyhagarnitúrával jelentkezik az üzem. emellett az idén még hagyományos termékéből, kombinált szerkevényéből is szállít a kereskedelemnek./mti/

-20-

13²⁰g

bb.31. huszonhét kilométer hosszú jégtorlaszt robbantanak a felsőtiszán

vid/ká/ra cz

1974. január 2.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság és az ovh árvízvédelmi készenléti szervezetének robbantócsoportjai a szilvesztert és az ünnepeket a tiszán töltötték. mint már hírül adtuk, a folyó felső szakaszáról és a szamosról levonuló jégtáblák balsa térségében megakadtak, egymásra csusztak és rövid megszakitással két komoly torlaszt okoztak. a szakemberek a felső torlaszt három-négy méter, az alsót pedig - amelynek hossza mintegy három kilométer - nyolc-tíz méter vastagságúra becsülik. a jégdugó megbontására a hagyományos robbantóanyagokon kívül különleges, úgynevezett jégperforátor tölteteket is használnak, valamint jégtörő hajókkal ostromolják az álló jégmezőt. a kemény munka eddig még nem járt kellő eredménnyel, szerdán még mindig csaknem huszonhét kilométer hosszú jégtorlasz duzzasztotta a felső-tisza vizét. szerencsére az éjszakai fagyban a tiszai felső szakaszán és a szamoson a zajlás megszűnt, így a balsa térségében keletkezett kettős jégdugó újabb utánpótlást már nem kap. az akadály elhárítására szerdán a tokaji kőbányászok és az ovh osztagai újabb sorozatrobantásokat hajtottak végre és a déli előtti órákban négy jégtörő hajóval megkezdték a torlasz szétbontását, illetve az összecusztott jégtáblák fellazítását. tokaji térségében készenlétkébe állítottak egy segédjégtörő hajót is. ezzel a vizen leuszó vastag jégtáblákat aprítják, hogy azok ne okozzanak kárt a tiszalöki duzzasztómű vizalatti berendezéseiben./mti/

12.50 rj

- 21 -

13²³g

bb. 33. az új év első export szállítmánya nógrádból

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

mindjárt az új év első munkanapján - szerdán - utnak indították a salgótarjáni öblőüveggyárból az év első export szállítmányát: a párizsi acme cég címére egy vagon csiszolt ketyhet és borospoharat küldtek, kétszázötvenezer forint értékben. az első szállítmányt sok újabb követi. a gyár ugyanis az idén csaknem 400 millió forint értékű üvegáru előállítását tervezi, ennek körülbelül a felét külföldi megrendelésre.

megkezdte szerdán az exportszállítást a salgótarjáni síküveggyár is: egy vagon két milliméter vastag síküveg „utazott”, el tengerentúlra, new yorkba. ugyancsak szállításra kész egy vagon hollandiába címzett síküveg. ezenkívül hazai építkezésekhez tíz vagon ablaküveget, az ikarus gyárnak pedig egy vagon edzett biztonsági üveget szállított a gyár.
/mti/

--

bb. 34. új kenyérgyár ercsiben

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

a fejér megyei ercsiben, szerdán üzembehelyezték a nagyközség új kenyérgyárát. a dunaujvárosi sütőipari vállalat vidéki telepét rekord idő, egy év alatt építették fel 12 millió forintos költséggel. az ercsi sütőüzemet korszerű gépekkel, berendezésekkel szerelték fel. két műszakban 6.5 tonna kenyeret gyárt. az üzem mellett sütőipari mintabolt is nyílt.
/mti/

--

bb. 35. négyezeröttszáz építő látott munkához borsodban

vid/ká/rj -cz

1974. január 2.

a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói az elmúlt évi terv határidő előtti teljesítése után a két ünnep közötti napokat szabadságon töltötték. így a megye nagy lakásépítkezésein december 22-e óta szünetelt a munka. a jól megérdemelt pihenő után a miskolci, a leninvárosi és a kazincbarcikai építkezéseken a vállalat teljes létszámmal, négyezeröttszáz emberrel kezdte meg újra a munkát.

/folyt.köv./

12.40 rj

- 22 -

13²⁵ rj

bb. 35/ négyezeröttszáz... 1. folyt./rj

a hajnali órákban mintegy negyven nagyobb munkahelyen bekapcsolták a gázfejlesztőket, hőlégfúvókat, ellenőrizték a toronydarukat és a különböző berendezéseket. valamennyi munkahelyen fűtött helyiségek, melegített adalékanyagok, olajozott, rendbehozott gépek várták a termelőket. az új esztendőben az építők házigyári panelekből naponta tizenhat összkomfortos lakást szerelnek össze. előreláthatólag január végén a miskolci összekötő városrészben, a diósgyőri bulgár földön és leninvárosban csaknem kétszáz új lakást adnak majd át.
/mti/

--

bb. 37. megkezdtek az üzemszerű termelést az új diósgyőri nemesacél finomhengermű közepsorán

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

szerdán megkezdtek az üzemszerű termelést a diósgyőri lenin kohászati művek új nemesacél-finomhengerművének közepsorán. a negyedik öt éves terv egyik legjelentősebb kohászati beruházásával létrehozott üzemben most már három műszakban dolgoznak a hengereszek. az idén a tervek szerint százötvenezer tonna különböző méretű és profilu hengereltárut állítanak elő hazai felhasználásra és exportra. a már termelő egység mellett tovább folytatják a finomsor szerelését. ez a hengersor az év végére készül el, s jövőre kezd meg az üzemszerű termelést.

a diósgyőri lenin kohászati művek új gyáregysége hat egymáshoz kapcsolódó, egyenként mintegy háromszáz méter hosszúságú üzemcsarnokból áll, s ezek együttes alapterülete megközelíti az ötvenezer négyzetmétert.
/mti/

--

bb. 36. új merkur-telep székesfehérváron

vid/kz/rj -cz

1974. január 2.

az új év első munkanapján új merkur-telep nyílt székesfehérváron. a közép-dunántúli város kinőtte használt gépkocsi telepét. a videoton stadion mellett kialakított új telepen az év végéig gépkocsi fogadó épület és műszeres bevizsgáló műhelyt is építenek.
/mti/

- 23 -

12.55 rj

13³⁰ rj

bb.41. kardos tiber akadémikus bucsuztatása

1/mir/fk/h1/ra cz

1974. január 2.

kardos tiber akadémikus hamvasztás utáni bucsuztatása január 4-én, pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.38. egységes igazgatás alatt kezdte meg az új esztendőt a borsodi szénmedence két vállalata

vid/ra cz

1974. január 2.

a nehézipari miniszter rendelete alapján megszüntették és a borsodi szénbánya vállalatba olvasztották be az ózdvidéki szénbánya vállalatot. az egyesítéssel lehetővé vált, hogy észak-magyarországon a szénbányászatot egységes elgondolás szerint fejlesszék, s a „helyszínen”, döntsék el, hogy melyik üzemenél gazdaságosabb a beruházás. a rendelkezésre álló eszközök jobb kihasználása a termelést is gazdaságosabbá teszi. lehetővé válik, hogy a műszaki fejlesztésben elért eredményeket elterjesszék. például a borsodi szénbányák üzemenél a hazai gyártmányú f.6-os elővágó géppel a szénmező lefejtéséhez szükséges földalatti vágatok kihajtását gépesítették. ezt a módszert meghonosítják az ózd-környéki bányauzemekben is.

az átszervezés során a borsodi szénbányáknál jól bevált elvek alapján hajtották végre az ózdvidéki bányáknál is a koncentrációt. ennek alapján a borsodi szénbányáknál hét termelő, egy kiszolgáló, valamint egy vegyes profilú üzemet alakítottak ki.

az átszervezést végző bizottság az ózdvidéki bányák dolgozóival történt személyes megbeszélés alapján végezte el az áthelyezéseket, s valamennyi bányásznak biztosította a munkahelyet. az egyesítéssel a borsodi szénbányák az ország legnagyobb mélyművelésű szénbányászati vállalata lett, amely több mint tizenkilencezer dolgozót foglalkoztat, s az idei termelése 5.3 millió tonna szén lesz.

szerdán, az új év első munkanapján már az új szervezésben kezdtek meg a munkát a borsodi szénbányáknál./mti/

--

13.00/ra

-24-

13.00/ra

bb. 32. halálos baleset

tr/rj -cz

1974. január 2.

szabolcs-szatmár megyében gégeny községben bodzás jános 20 éves autószerelő, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte a kerékpárját toló batári sándor 43 éves vontató vezető gégenyi lakost. a baleset következtében batári sándor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetőjét súlyos állapotban szállították kórházba./mti/

--

bb. 39. gyerekek a művelődési központokban

vid/rj -cz

1974. január 2.

szerdán gyerekek vették „birtokukba”, tatán a komárom megyei művelődési központot. a kisebbeknek mesefilmeket vetítettek, a nagyobbak pedig sokféle tréfás játékban, szellemi csatában mérték össze tudásukat. a tatabányai intézményhez hasonlóan a megye többi művelődési házában is gondoskodnak arról, hogy hasznosan és játékosan töltsék el a téli szünidőt a dolgozó szülők iskolás gyermekei. a programot a művelődési házak vezetői mindegyike a pedagógusokkal együtt - a gyerekek kéréseit is figyelembe véve - állították össze. az esztergomi petőfi művelődési központ az orosz nyelvű bábcsoportot is meghívta a gyerekek szórakoztatására. városnézés és ki mit tud vetélkedő is szerepel az esztergomi gyerekek programjában. tatabánya-kertvárosban az iskolát patronáló üzemi szocialista brigádok is részt vesznek a gyerekek játékos vetélkedőjén./mti/

--

bb. 40. újabb ipari óriás épül hevesben

vid/rj -cz

1974. január 2.

heves megye meggyorsult ipari fejlődését - visonta és környéke sorában - az idén újabb egyedi kiemelt nagyberuházás fémjelzi. béalapátfalván az új cementgyár helyén az év első munkanapján megkezdtek a talajmechanikai vizsgálatokat és lerakták az első felvonulási épületek alapjait. ezzel kezdetét vette a magyar cementipari rekonstrukció egyik legjelentősebb programjának végrehajtása. a béalapátfalvai új cementgyár mintegy 6 milliárd forint költséggel épül föl, és a tervek szerint 1978-ban kezd meg a termelést.

a „bélkő”, tövében épülő új nagyüzemben évenként 1,2 millió tonna cementet termelnek majd a növekvő népgazdasági igények ki-elégítésére./mti/

--

13.15 rj

- 25 -

13.15 rj

bb. 42. hiányzik a téli hótakaró - korai öntözésre kell felkészülni az alföldön

vid/rj -cz

1974. január 2.

korai öntözésre kell felkészülni a vízügyi szerveknek és a mezőgazdasági nagyüzemeknek - állapította meg együttes újévi értékelésén a szolnok megyei tanács vb. mezőgazdasági és élelmiszezésügyi osztálya, valamint a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a hidrometeorológiai mérések szerint az elmúlt évben százötven-kétszáz milliméter volt a csapadékhiány és a tiszai vízgyűjtőben január elejéig csak minimális csapadék, eső, hó hullott. a csapadék és a hótakaró hiánya az őszi gabonaféléken is érzékelhető. a határszemplék tanulsága szerint a gabonavetés csupán tíz százaléka minősíthető jónak, harminchárom százaléka közepes, a többi része pedig gyengén fejlett.

a tervezett termésátlagok elérése indokolttá teszi, hogy a gazdaságok plusz fejtrágyaként hektáronként legalább kilencven kiló tiszta hatóanyagú műtrágyát is felhasználjanak, ezenkívül a kalászosok egész vetésterületét vegyszeres gyomirtásban részesítsék. a korai öntözésnek ugyancsak döntő szerepe lesz a termésátlagok alakulásában. a megye vízszolgáltató szervei úgy készülnek fel, hogy március végén, április elején igénybe vehessék az öntözővizet, elsősorban a rétek, legelők, gabonák öntözésére. a tsz-ekben megkezdődött az öntözési technológiai tervek kidolgozása, amelyekben hangsúlyt fordítanak az egyszerűbb öntözési módok szélesebb körű alkalmazására is. a megyében nyolcvan-száz ezer hektár terület öntözését készítik elő. /mti/

--

bb. 43. száz személyes óvoda nyílt bonyhádon

vid/rj -cz

1974. január 2.

bonyhád bolyai farkas utcai új lakótelepén száz személyes új óvoda nyílt meg január másodikán. a központi fűtéses, főző konyhával is ellátott korszerű óvodát a nagyközségi tanács és mintegy harminc üzem, vállalat, szövetkezet és intézmény összefogásával négy millió forint költséggel építették. megvalósítását jelentős társadalmi munkával segítették elő a szocialista brigádok és a kisz-fiatalok is. az új óvodát és sokfelé játékát szerdán boldogan vették birtokukba a gyerekek, akiket négy csoportban hat óvónő és négy dajka nevel és gondoz. /mti/

--

13.15 rj

- 26 -

13.15 rj

bb.45. több fényt áraszt visonta

vid/ra cz

1974. január 2.

heves megye két visontai ipari óriása a tavalyinál is nagyobb termelési feladatok végrehajtásával kezdte meg az új évet. a gagarin hőerőmű az idén már az év első napjától teljes kapacitással termel és az ország villamosenergia-termelésének mintegy 25 százalékát szolgáltatja majd.

az idén több fényt áraszt visonta, ehhez több fűtőanyagra van szükség. ezért a thorez külfejtéses bányüzem is megnövekedett termelési feladatok végrehajtására rendezkedett be. a visontai bányászok az idén nem kevesebb, mint hatmillió nyolcszáz-ezer tonna lignit hoznak felszínre. a hazai szénbányászatban példátlanul magas széntermelési feladatok eléréséhez 24 millió köbméter földet kell megmozgatni a visontai szénmezőn.

az ország legnagyobb külfejtéses bányüzemében zavartalanul kezdődött a termelés. a visontai bányászok már január 1-én délután munkába álltak, hogy a gagarin hőerőmű megnövekedett fűtőanyag igényeit kielégítsék. az automatizált visontai bánya az év első 24 órájában több mint huszezer tonna fűtőanyagot termelt, ezzel hozzájárult, hogy a gagarin hőerőmű már az év első napjától több fényt árasztson az országnak. /mti/

--

bb.47. két vagon tészta az év első napján

vid/ra cz

1974. január 2.

csaknem kéthónapos próbaüzemelés után teljes termeléssel kezdte az évet a kalocsavidéki fűszerpaprika és konzervipari vállalat új tésztagyára. az év első munkanapján valamennyi gépet üzembehelyeztek, hogy a sürgető igényeket ki tudják elégíteni. a gyár egész évi termelését - 480 vagon tésztat - lekötötte a kereskedelem. köret-és levestésztákra programozták a gépeket, ezekből az első napon két vagonnyi került csomagolásra. /mti/

--

vid/ra

-27-

13.15 rj

bb.46. az év első kiscsibéi

vid/ra cz

1974. január 2.

bács-kiskun megye legnagyobb baromfitenyésztő gazdaságában, a rémi dózsa tsz-ben az idén több mint 5 millió hushibrid csibét keltenek saját nevelésre, illetve a társgazdaságok részére. a korszerű telepen, ahol különleges eljárással - gépi berendezés nélkül - megfelelő hőmérsékletű és páratartalmu termékekben gatható tojásokra rakott tálcákon 24.000 csibe bujt ki a tojásból. a kis pihés jószágok egy részét a gazdaság nevelő házaiban engedték szét, a többit fűtött kocsikban szállítják a megrendelőkhez. a rémiak „csibetermelési” terve jóval több a megelőző évinél. az árutermelő gazdaságok igényeinek megfelelően továbbra is a nagytű, gyorsan fejlődő hushibrideket keltenek. hetenként 60.000 napócsibét továbbítanak a társgazdaságok részére, a többi pedig, - összesen két millió - saját telepükön éri el a rántanivaló csirkesúlyt./mti/

bb.48. beköltöztek az első házgyári toronyházba kecskeméten

vid/ra cz

1974. január 2.

kecskemét ^{épülő} széchenyi -városnegyedében - szegedi házgyári elemekből - sorozatban szereli össze az új lakóépületeket a bács megyei állami építőipari vállalat. a megyeközpont házgyári építkezésének első ütemében négy, egyenként tízeleteres toronyház készült, illetve készül el rövidesen, amelyeket az otp értékesít. az impozáns toronyház-tömb első hatvan lakásos épületébe az újra beköltözött a tulajdonosok többsége. a következő házgyári magasház lakásai ugyancsak gazdára találtak, s a program szerint január végén ezt is birtokba vehetik a tulajdonosok./mti/

13.20/ra

-28-

13.20g

bb. 50. előkészítő munkás-paraszt gyerekek részére

vid il cz

1974. január 2

a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa, a megyei és városi művelődési osztállyal együtt az idei téli szünetben is megrendezi a továbbtanulni akaró hajdusági munkás-paraszt származású fiatalok részére az előkészítő tanfolyamot. a január 2-án, szerdán debrecenben megnyitott háromnapos bentlakásos továbbképzőn 314 most érettségiző diák gyarapítja ismereteit négy debreceni felsőfoku oktatási intézményben. a korábbi esztendőkhöz képest igen figyelemre méltó a természettudományi tárgyak iránti nagyobb érdeklődés: a 14 csoportban tanuló munkás-paraszt gyerekek ötven százaléka akar matematika-fizika szakra jelentkezni.

bb. 51. a legújabb óráskemence szárítása hőmezővásárhelyen

vid il cz

1974. január 2.

a magyar kerámiaipar fellegvára alakult ki hőmezővásárhelyen, egymilliárd forintos beruházással. ebből mintegy kétszáz milliót fordítottak a hetedik, s egyben a legújabb gyáregység, a metlachi lapokat készítő üzem kialakítására. az év első munkanapján az új üzem rövidesen kezdődő próbaüzemeltetését készítették elő. 120 méter hosszú óráskemencéjében már az ünnepek alatt égtek a szegedi szénhidrogén-mezőről odavezetett földgáz lángjai. egyelőre csak a frissen felépült kemence anyagát szárítják, fokozatosan készítik elő a felfűtésre, a metlachi-, vagy más néven kőagyaglapok égetésére. ezekből a színes padlóburkoló lapokból a terv szerint félmillió négyzetmétert gyártanak majd évente.

1972. elején határozták el a gyár létrehozását, s a rendszeres termelés kezdetét ez év első felének végére tervezték. mivel ez fontos népgazdasági feladat, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium a határidő lerövidítését kérte a finomkerámiaipari művektől, s az építkezésben résztvevő hat vállalat-tól. ez sikerül is, s az üzem előreláthatólag hónapokkal a határidő előtt megkezdí termelését./mti/

13.20/11

14.20g

- 29 -

bb. 52. „óvi-avató,, -társadalmi összefogás eredményeként újabb
100 kisgyermek járhat óvodába pécssett

1973. január 2.

vid il cz

pécssett örömteli tevékenységgel kezdte az új esztendő első munkanapját wieder béla, a megyei város tanácselnöke: szerdán délelőtti ünnepség keretében adta át a nagy jénő utcában a 100 kisgyermek számára kialakított nagyon szép óvodai részt, amely a tanács és a kisipari szövetkezetek szocialista együttműködésének nagyon szép példája s a városi pártbizottság kezdeményezésére tavaly ősszel indult „építsünk óvodát,, mozgalom második befejezett létesítménye. pécsnek ebben a körzetében kellett a legutóbbi óvodai felvételkor a legtöbb kérelmet elutasítani. a gondok enyhítése érdekében vállalták a kisipari szövetkezetek, hogy az épületben, amelynek földszintjén már eddig is gyermekintézmény működött, hasonló célra alakítják át a felső szintet is. ez nem volt könnyű feladat. a városnak ugyanis egyik nevezetes műemléki épülete a „stock-ház,, amelyet a 18. század második felében emeltek. a mandzartetős barokk sarokház jellegét megőrizve kellett emeletét óvoda céljára átalakítani, amit kitűnően oldottak meg. több mint négyezer szövetkezeti dolgozó két kommunista műszak felajánlásával, továbbá társadalmi munkával vállalt részt. három szövetkezet összefogásával pedig határidő előtt és terven felül készült el az új óvodai rész, amely első sorban szövetkezeti dolgozók gyermekeinek második otthona.

a példás összefogás eredménye, hogy míg országosan egy óvodai hely költsége 50 000 forint,, itt még az ötödébe se került, 10 000 forint alatt maradt. az avatóünnepségen a patronáló pécsi pannonia sörgyár felajánlotta, amint az időjárás engedi, kétszeresére bővíti és játékokkal felszereli az óvoda udvarát.

pécssett ebben az évben is sokat várnak az „építsünk óvodát,, akciótól. úgy számítják, 1974-ben 650-700 új óvodai hely létesül a mecsek-aljai városban, s ebből 500 - 550 társadalmi segítséggel valósul meg./mti/

- 30 -

14²⁵ Gy

bb. 44. egyesült két tolnai állami gazdaság

vid/rj -cz

1974. január 2.

január 1-től a paksi állami gazdaságba olvadt a tolnai megyei duna mentén háromezerszáz hektáron gazdálkodó gerje-ni állami gazdaság. így mintegy tizenháromezer hektárra növekedett a paksi állami gazdaság területe. az első közös munkanapon a kollektív szerződés egyeztetése, a mérlegkészítés és a leltározás, valamint a pénzügyi és értékesítési tervek kialakítása volt napirenden. /mti/

bb. 49. népfront vezetőképző tanfolyam kezdődött győrött

vid/rj -cz

1974. január 2.

szerdán reggel a győri városházán a disztermében megkezdődött a győr-sopron megyében dolgozó népfront elnökök és titkárok három napos vezetőképző tanfolyama, amelyen időszerű népfrontpolitikai kérdésekről hangzanak el előadások, amelyeket vita és konzultáció követ. /mti/

bb. 53. hárommillió köbméter földgáz a legújabb algyői üzemből

vid/rj -cz

1974. január 2.

a szegedi szénhidrogén medencében, algyő határában 270 millió beruházással felépült legújabb földgázfeldolgozó a próbaüzemelés közben, az új év első munkanapjára megduplázta a termelését; a néhány héttel ezelőtti másfélmillió helyett hárommillió köbméter földgázt ad már naponta az országnak, első sorban a fővárosnak. ezzel megközelítette a teljes üzemre előirányzott mennyiséget, amire előreláthatólag január közepén kerül sor.

az üzem építkezését alig másfél éve kezdték el, s a határidőnél hamarabb fejezték be, elsősorban az országos kőolaj és gázipari tröszt különféle vállalatainak jó munkája nyomán. ez azért is kiemelkedő eredmény, hiszen sok rendkívüli nehézséggel is meg kellett küzdeniök: így például előfordult, hogy az országnak ezen a legmélyebb fekvésű területén méteres, ragadós sárban dolgoztak emberek és gépek. még mélyebbre hatoltak, amikor a tiszta és a maros medrében helyezték el a gerincevezetéseket, amelyekbe a tiszántúli kutakból futnak össze az ugynevezett szabadgázok. az összes szegedkörnyéki gázüzemek napi termelése még ebben a hónapban megközelíti a 10 millió köbmétert. /mti/

13.35 rj

- 31 -

14²⁵ Gy

bb. 56. szövetkezeti ösztöndíj a tehetséges falusi gyermekek számára - együttműködési szerződést kötöttek a baranyai tsz-szövetségek és a mezőgazdasági szakoktatási intézmények

vid/rj -cz

1974. január 2.

baranya két termelőszövetkezeti szövetsége szocialista szerződést kötött a megye területén működő mezőgazdasági szakoktatási intézményekkel a szakmunkás- és szakember-képzés fejlesztésében való együttműködésre. a szerződés január elsején lépett életbe. a mezőgazdasági üzemek gyors ütemű korszerűsödése - a több mint ötvenezer hektárral területre kiterjedő zárt növénytermelési rendszerek vagy a most elkészült hatvannál több szakosított állattenyésztési telep - magas szakképesítésű dolgozók százait igényli.

a termelőszövetkezetek pécsi és mohácsi szövetsége együttesen kezdeményezte a mezőgazdasági szakoktatás sokoldalú fejlesztését, s evégett kötöttek szerződést a mohácsi marek józsef és a szentlőrinci ujhelyi imre mezőgazdasági szakközépiskolával, valamint a pécsváradi, a sellyei és a villányi szakmunkás-képző intézetekkel. a szövetkezeti gazdaságok vállalták, hogy közös pénzügyi alapot hoznak létre a képzési és továbbképzési célok megvalósítása érdekében. ebből fedezik a diákok tanulmányutjainak költségét, jutalmaznak a termelésben és a tanulmányi versenyeken kiválóan szereplő gyereket, s szükség esetén felszerelések vásárlásával is segítik az iskolákat.

ezen túlmenően társadalmi ösztöndíjakat alapítanak a tehetséges falusi gyerekek továbbtanulásának elősegítésére, elsősorban a fizikai dolgozók fiai és lányai, állami gondozottak és magányos szülők gyermekei számára, megteremtve a főiskolára vagy egyetemre való jutás lehetőségeit is. egyidejűleg megnyitják üzemeket az oktatási intézmények előtt, hogy a szakközépiskolák és a szakmunkásképző intézetek diákjai a gyakorlatban is megismerkedhessenek a legkorszerűbb növénytermelési-állattenyésztési technológiákkal.

a mezőgazdasági szakoktatási intézmények viszonzásul a patronáló gazdaságok javára használják fel a meglevő szellemi kapacitásukat: így például átadják az üzemeknek az általuk kidolgozott korszerű termelési technológiákat, ugyanakkor azok gyakorlati tapasztalatait felhasználják az oktatásban. az iskolák vállalták a felnőtt dolgozók rendszeres továbbképzését is. /mti/

--

13.45 rj

- 32 -

14³⁵ g

bb. 54. az intranzmas

1 st./mné/1e/1l cz

1974. január 2.

magyar-bolgár társaság igazgató tanácsa a társaság budapesti részlegének új igazgatójává 1974. január 1-1. hatállyal jeneky istván okleveles gépészmérnököt nevezte ki, a társaság módosított alapszabálya alapján a vezérigazgatóhelyettesi tisztséget is betölti./mti/

--

bb. 55. gyors levonulású árhullám a tiszán - öt nap alatt két métert emelkedett a folyó szintje az alsó szakaszon

vid il cz

1974. január 2.

a vízgyűjtő területeken az eső formájában hullott kiadós decemberi csapadék a heggekben elolvadt hóval együtt megduzzasztotta a tiszta mellékfolyóit. ennek hatására két, egymást követő, szinte összeérő árhullám vonul le a tiszán.

a magyarországi alsó szakaszon az elmúlt öt nap alatt több mint két méterrel emelkedett a folyó szintje. a szegedi hidnál lévő mérce szerdán délben 290 centiméteres értéket jelzett. az elkövetkező napokban további, de már mérsékelt ütemű emelkedés várható.

a tiszta felső és középső szakaszán a mellékfolyók vízhozama már csökken, fogy az utánpótlás. ez tapasztalható a maroson is, amelynek árhulláma tetőzött, s megkezdődött a lassu apadás.

az alacsony vízállást felváltó téli árhullám ugyiszólván szabad medret talált a tiszában, s éppen ezért levonulása gyors ütemű./mti/

--

- 33 -

14³⁷ g

bb . 59. időjárásjelentés

11 cz

1974. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor
többfelé csapadék.

a balkán félszigeten, az alpok és a kárpátok térségén valamint a német-lengyel síkságon át, 1500-2000km szélességben egy délkeletről északnyugat felé tartó áramlás alakult ki. ebben az áramlásban főként a magasabb légrétegekben enyhe, páradus, mediterrán származású levegő érkezik közép-európa fölé. hatására általában borult, párás, az évszaknak megfelelően kissé enyhébb az idő és főleg a kárpát-medencében havas esők, esők: a magasabb helyeken havazások fordulnak elő. nyugat- és délnyugat-európában száraz, az évszaknak megfelelően kissé hűvösebb, észak- és északkelet-európában kemény hideg, igazi téli idő van és sokfelé havazik. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában is a dél, délkelet felől áramló enyhe, nedves levegő határozza meg.

hazánkban kedden általában borult idő volt, csupán az északkeleti országrészben sütött ki egy-két órára a nap. főként reggel és délelőtt több helyről jelentettek ködöt. a hőmérséklet napközben általában 0, plusz 3, a száraz északkeleti országrészben plusz 3, plusz 5 fokig emelkedett. az északkeleti országrész kivételével sokfelé esett az eső, havas eső, a nagykanizsa-budapest vonaltól északnyugatra havazott. a szerda reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon és a főváros térségében több helyen meghaladt a 10, egy-két helyen elérte a 15-16 mm-t. a dunántúlnak a balatontól északra és nyugatra fekvő részét összefüggő hótakaró borítja, vastagsága általában 5 cm körül, a nyugati határvidéken 10-20 cm között van. szerdára virradó éjszaka általában plusz 2, mínusz 1, kevesebb felhős északkeleti megyékben mínusz 1, mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt északkeleten időnként felszakadozott a felhőzet, máshol borult volt az ég. a nyugati megyékben havas eső, hó hullott a dunántúli többi részén és a duna-tisza közén többfelé eső esett. 11 órakor 0 plusz 3 fok között változott a hőmérséklet az ország területén.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, a százéves átlagnál 3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: általában borult, párás idő, sokfelé esővel, havas esővel, főként nyugaton időnként havazással. északkeleten kevesebb felhő, csak néhány helyen eső, havas eső. főként éjszaka és reggel többfelé köd. időnként kissé megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 fok körül. északkeleten mínusz 2, mínusz 5 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0, plusz 5 fok között. a duna vízállása budapesten 208 cm/mti/

- 34 -

13.40/11

1440g

bb. 57. rekonstrukció a csapágygyártásban-huszonöt millió csapágy lesz az évi termelés

1974. január 2.

vid/rj -cz

az új esztendő első munkanapján hatvanezer darab különböző méretű csapágyat készítettek a debreceni üzemben. az 1974-es esztendő napi termelési feladatok mellett új tennivalókat is felsorakoztat: megkezdődött a magyar gördülőcsapágyművek rekonstrukciója. a debreceni gyárban alapozták a 12 ezer négyzetméteres csarnokot, a fejlesztés egyik új létesítményét. csaknem két milliárdos beruházással korszerűsítik a debreceni és a diósdí gyárat, a rekonstrukció lehetővé teszi a termelés lényeges bővítését, egységes technológiai rendszer alkalmazását, a termelés irányítás és az ügyvitel magas szintű szervezottségét. a múlt esztendőben hazánkban több mint tizennyolc millió vascsapágyat készítettek, s ez a mennyiség a rekonstrukció után 1977-ben huszonöt millióra növekedik. lényegesen a választék is. a mostani 444féle csapágy változat helyett 1977-ben ötszázhatvanféle csapágy készül majd hazánkban, elsősorban az eddigieknél nagyobb teherbíró képességű csapágyak választékát növelik. a korszerűsített kibővített üzemben előállított magyar csapágyak jobban ellenállnak majd a korróziónak, csökken a zajszintjük, s a csomagolás is jobban megfelel majd a vásárlók igényeinek. /mti/

13.40/11

bb. 58. korszerű gabonasiló építését kezdték meg marcaliban

vid/rj -cz

1974. január 2.

megkezdte a 2 ezer vagonos gabonasiló építését marcaliban a somogy megyei állami építőipari vállalat.

a 11 emelet magas, csaknem 45 ezer léghöbméter befogadó-képességű létesítményt az ugynevezett nehézgabona félék /buzza, árpa, rozs/ átvételére, tisztítására, szárítására és tárolására használják.

előnye a korábbi tárolókkal szemben egyrészt a jobb helykihasználás, viszonylag kis helyen igen nagy mennyiségű termék helyezhető el, ugyanakkor az új gabonátárolóban szinte teljesen kiküszöbölték a tűzveszélyt.

a 26 millió forintba kerülő gabonasilót marcali új ipartelepén korszerű technológiával építik fel.

/mti/

13.55 rj

- 35 -

1440g

bb. 61. működik a központi akna - termel európa legnagyobb bauxitbányája

vid/z/rj -cz

1974. január 2.

Január 1-re befejeződött a földalatti költözködés európa legnagyobb bauxitbányájában, az elmúlt év szeptemberében átadott halimba 111-ban. a gépeket, berendezéseket a segédaknából a központi aknához csoportosították, átállították a szállítószalagokat is. az 1974-es esztendő első munkanapján már a központi aknából hozzák felszínre a bauxitot, a 300 méter mélységű szállítóakna berendezései két percenként 6 tonna bauxitot hoznak felszínre a föld mélyéből. a csillék távirányítással borítják ki terhüket és indulnak vissza a járatokba, ahol a nehéz fizikai munkát az önjáró szállító és rakodógépek végzik. a személyszállító akna körül valóságos szociális kombinát - fekete-fehér öltöző, étterem, orvosi rendelő - helyezkedik el.

a sikeres üzemi próbák és a költözködést követően ebben az évben már 400 000 tonna bauxitot ad a halimba 111. /mt1/

bb.60. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke január 2-án 14 óráig :

se/ra se

1974. január 2.

1. munkásakadémiák
 2. társasnyaralók
 3. kőbánya közlekedése
 4. park kiskunhalason
 5. jég alatt sem élettelen a balaton
 6. egységülések a munkásöröknél
 7. iskolai gyakorlóműhely
 8. nem megfelelő a só csomagolása
 9. a külkereskedelem intézkedései
 10. új városháza szombathelyen
 11. korszerűsítik a lenti fűrészüzemet
 12. a szegedi villamosközlekedés fejlesztése
 13. rendőrségi hírek
 14. várkonyi péter kubába utazott
 15. puskanélküli vadászat
- /folyt.köv./

14.15/ra

-36-

14.50g

bb.60. /a belföldi szerkesztőségfolyt./ra

16. községi népfrentvezetők tanácskozása
 17. burgonyatermelői társulás
 18. mini üzem nőknek
 19. új óvoda győrött
 20. lencsegyártó üzem esztergomban
 21. ipari ,,házasság,, pécssett
 22. budapesti balesetek
 23. putnok csatlakozott a bábolnai kombináthoz
 24. husz közös gazdaság egyesült szolnok megyében
 25. előkészítő tanfolyam szegeden
 26. vas megyei tanács ülése
 27. új mezőgazdasági gépek
 28. gyermektápszergyártás
 29. gyermekszálloda tatabányán
 30. konyhabutor ellátás
 31. jégtorlasz a felsőtiszán
 32. halálos baleset
 33. az első export nőgrádból
 34. új kenyérgyár ercsiben
 35. 4500 építő borsodban
 36. új merkur-telep szfvároton
 37. üzemszerű termelés a diósgyőri finomhengermű közép során
 38. egységes igazgatás a borsodi szénmedence két vállalatánál
 39. gyerekek a művelődési központban
 40. újabb ipari óriás
 41. kardos tiber bucsuztatása
 42. hiányzik a hó
 43. óvoda bonyhádon
 44. egyesült két ág tolna megyében
 45. több fényt ad visonta
 46. kiscsibék
 47. két vagon tészta
 48. beköltöztek az első házgyári toronyházba kecskeméten
 49. népfrent vezetőképző
 50. előkészítő munkás-paraszt gyerekek részére
 51. óriáskemence hódmezővásárhelyen
 52. újabb óvoda pécssett
 53. földgáz
 54. új igazgató az intranzmas-nál
 55. árhullám a tiszán
 56. szövetkezeti ösztöndíj
 57. csapágygyártás
 58. gabonasiló
 59. időjárás
 60. hírjegyzék
- /mt1/

14.25/ra

-37-

14.50g

bb. 62. felépült csepelen az ország legnagyobb gyűjtő- és tranzitraktára - az év első munkanapján megérkeztek az első importszállítványok

t/sz/gk/rj ie -cz

1974. január 2.

felépült az ország legnagyobb gyűjtő- és tranzitraktára csepelen. az új létesítmény import gyűjtőraktárát a hozzá tartozó egységekkel az 1974-es év első munkanapján, szerdán adták át. a masped szállítványozási vállalat első saját, mintegy 20 ezer négyzetméteres alapterületű raktárában az átadást követően nyomban megindult a munka, s már a déli óráktól várták az első kamionszállítványokat.

az uvaterv tervei alapján a 31. számú építőipari vállalat építette fel a 15.000 négyzetméternyi fedett és 5000 négyzetméternyi nyitott rakodóállomást, és a hozzá tartozó előregyártott elemekből összeállított irodaépületeket, a telex- és telefonközpontot.

szerdán még csak a tehergépkocsikkal szállított áruk gyűjtőforgalma kezdődött meg, de a tervek szerint a következő hetektől kezdve a vasuton érkező importtermékeket is raktározzák. később pedig „beindul”, az export gyűjtőforgalom és a tranzitraktározás is, amelyre máris több külföldi igény érkezett, többek között ausztriából és nszk-ból. így jelenleg mintegy 40-50-en dolgoznak a csepeli masped-raktárban, de az őszre tervezett teljes átadás és a nagyobb irodaházak felépülése után több mint 200-an dolgoznak majd a telepen. ugyancsak az idén megindul a munka a 350 méter hosszú rakodócsarnokban, amelybe két sínpáron érkehetnek a vasúti vagonok, s ahonnan egyszerre 50-60 teherautót indíthatnak. a vagonokhoz, tehergépkocsikhoz több mint 30 új típusú elektromos targonca szállítja az árut.

a délutáni órákban megérkezett az év első két kamionszállítványa is az új csepeli raktárba. a frankfurtból és münchenből érkezett kamionok nszk-gyártmányú gépeket, alkatrészeket, különböző fogyasztási cikkeket hoztak. még szerdán kirakodtak, s a masped értesítette a hazai megrendelőket az első importszállítvány megérkezéséről.

a masped csaknem 170 millió forintos nagyberuházását már régóta igényli külkereskedelmünk, hiszen az export- és importszállítások növekedésén kívül évről évre fokozódik a magyarországon átmenő tranzit forgalom is.

/folyt.köv./

14.30 rj

- 38 -

MA 16⁰⁰

5

7,bb. 62. felépült csepelen... 1. folyt./rj

a csepeli létesítmény várhatóan - legalábbis egy időre - megoldja a külkereskedelem évtizedes raktárproblémáit, eddig ugyanis a gyűjtőforgalmat a nyugati pályaudvar alig 5000 négyzetméteres rakodóterén bonyolították le, s a külkereskedelmi vállalatok is gyakran napokig vártak a rakodással, szállítással.

az első korszerű masped gyűjtő- és tranzitraktár - amely része a következő öt éves tervben felépülő csepeli szabadkikötő raktár-állomásának és a csepeli távlati fejlesztési programnak - minden eddiginél nagyobb forgalmat bonyolít majd le. várhatóan 15-20 százalékkal nő a vállalat össz-gyűjtőforgalma - elsősorban fogyasztási cikkekből, élelmiszerekből, gyógyszerekből, textiliákból, gépi berendezésekből és a különböző alapanyagokból - amely eddig is csaknem 50 milliárd forint értékű volt évente. egyúttal lehetővé válik a konténeres fuvarozás gyorsabb ütemű fejlesztése, s több új útvonalon közlekedhetnek majd a jövőben a masped szállító járművei. /mti/

--

v

bb.63. ifjúsági nőfelelősök tanfolyama

fk/ah1/a/-cz

1974. január 2.

a kisz budapesti bizottsága január 3. és 5. között tanfolyamot szervez a kisz vezetőségválasztások során újonnan megválasztott nőfelelősök felkészítésére. a tanfolyam során előadást tart erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, kecsmár ilona, a kisz központi bizottsága lányok és fiatalasszonyok országos tanácsának főtitkára, dr.zsögön éva egészségügyi miniszterhelyettes és postai károlyné, az mszmp budapesti bizottsága osztályvezető helyettese. az elméleti felkészítésen túl körülbelül 200 résztvevő budapest különböző üzemeiben ismerkedik az ottani munkakörülményekkel. /mti/

--

bb.64. visszavonás - új hír

a/-cz

1974. január 2.

a szerkesztőségek figyelmébe: mai bb. 14. számú hírünket - várkonyi péter kubába utazott - v i s s z a v o n j u k és helyette az alábbi közleményt adjuk, kérjük a t. szerkesztőségeket, hogy ezt vegyék át.

x x x

/ folyt. köv./

-39-

MA 16⁰⁰

bb. 64. visszavobnás.... folyzt/

várkonyi péter kubába utazott

orlando fundora, a kubai forradalmi orientációs bizottság elnöke, a kubai kommunista párt központi bizottságának osztályvezetője és augusto zimmermann, a perui országos tájékoztatói hivatal elnöke meghívására dr. várkonyi péter államtitkár, a kormány tájékoztatói hivatalának elnöke kubába, illetve peruba utazott./mti/

bb.65. 10 éve termel üzemszerűen a komlói ^{zobák} bánya 5,5 millió tonna szén került napszintre - 90 millió tonna vár kitermelésre

vid-kz/fé -cz

1974. január 2.

tíz esztendővel ezelőtt, 1964. január másodikán lépett a termelőüzemek sorába a magyar szénbányászat büszkesége, a komlói zobák akna. a dolgozói azóta 5,5 millió tonna jó minőségű feketeszenet küldtek napszintre.

szerdán szerényen, ünnepség nélkül emlékeztek meg az üzemi élet e jelentős évfordulójáról, az eredményekkel, küzdelmekkel teli évtizedéről. annak ellenére, hogy sokszor szakították meg váratlan természeti csapások a fiatal üzem munkáját, fokozatosan gyarapodott az ott dolgozók száma, s nőtt a termelés. az 1800 fős kollektívából 1300-an szocialista brigádokba tömörülve végzik nehéz, de szép feladatukat. a fejlődésre jellemző, hogy a kezdeti 900 tonna helyett ma már 2400 tonna kerül naponta a csillékbe. a bányászok fokozatosan hódítják meg a föld belsőt. a nyitott vágatok hossza elérte a 32.000 métert. a műszaki fejlesztésnek, az üzemszervezés fejlődésének, a bányaveszélyek megismerésének és ellenük a hatásos védekezés megvalósításának tulajdonítható, hogy az egy műszakra jutó teljesítmény 700 kg-mal magasabb a kezdetinél. míg tíz évvel ezelőtt egy tonna szenet 570 forintért termeltek ki, most ez a költség 220 forinttal alacsonyabb.
/folyt.köv./

- 40 -

NA 1600

bb.65. / 10 éve... folyt./fé

zobákat méltán nevezik a jövő bányájának a mecseki szénmedencében. erre alapot ad a geológusok kutatási eredménye. míg az iparítás évében a kitermelhető szénkészlet 62 millió tonnára becsülték, jelenleg 90 millió tonnás szénvagyonot ismernek el.

hogy az emberek biztonságban, jól érezzék magukat a fiatal mecseki bányában, a természeti veszélyek leküzdésére, a munka könnyítésére számos intézkedés történt és történik. a gázkitörésveszély leküzdésére, megelőzésére például nagyteljesítményű lecsapolót helyeznek üzembe idén, az ideiglenes berendezés helyett. több furólyukat létesítettek iszapolásra, amely a tűzvédelem egyik leghatásosabb módszere. egy-egy furólyuk többmillió forintba kerül. a magyar szénbányászatban zobák volt az első, amely kísérletképpen alkalmazta a nagyszilárdságú panel-biztosítást. ez a vállalkozás számos hasznos utmutatást adott a technológia jövőbeni, szélesebb körű bevezetésére.

zobák feladatai a jövőben is nagyok. szakembereinek ki kell dolgozniuk a hegységnyomás okozta vágattorzulások elleni védekezés módját. jelenleg 570 és 630 méter mélyben termelnek, s ettől tovább haladnak felfelé. nőnek a termelési feladatok is. 1985-ben várhatóan a jelenleginek több mint kétszerese, 1,3 millió tonna lesz az üzem évi termelési programja./mti/

bb.66. a bkv értesíti az utazóközönséget

gg/fé -cz

1974. január.2.

hogy a xiii. kerület meder utcai átkelő hajójáratot szerdán, január 2-án 13 órától szünetelteti./mti/

15.50/fé

-41-

NA 1605

bb.67. enyhe, felhős idővel érkezett meg az újév

i/sz/fk/le/a/la

1974. január 2.

az újév második napján tovább tartott a csapadékos, az évszakhoz képest meleg idő. a kárpát-medence, így hazánk időjárását is változatlanul a délkeleti irányból érkező mediterrán áramlás határozza meg. ennek megfelelően szerdán a hajnali és reggeli órákban mínusz 1 - plusz 2 fokot mértek az ország legnagyobb részén, és csak a kevésbé felhős észak-keleti megyékben hűlt le a levegő mínusz 1- mínusz 4 fokig. a dunántul egyes részeit néhány centiméteres hótakaró borította. a déli órákra már több helyen felszakadozott a felhőzet, de az ország többi részén borult maradt az égbolt. napközben hazánk nyugati vidékén havaseső hullott, gyenge havazást mindössze egy-két dunántuli városból jelentettek. a dunától keletre pedig folytatódott az esőzés. a hőmérő higanyszála általában fagypont fölé emelkedett, s nem volt ritka a plusz 3- plusz 5 fok sem.

egyébként egész kontinensünkre a változékony, inkább enyhe időjárás jellemző. a balkán-félszigeten, az alpokban és a kárpátokban éppúgy, mint a német-lengyel síkságon, délkeletről észak-nyugatra tartó enyhe, páradus levegő határozza meg az időjárást. tehát az újabb mediterrán légáramlás fokozatosan elárasztja közép-európát is. ezeken a helyeken borult az ég, a hőmérsékleti értékek meghaladják az évszaki átlagot. ugyanakkor délnyugat-és nyugat-európa néhány országában száraz és valamivel hűvösebb az idő. kontinensünk északi vidékein viszont kemény, hideg tél uralkodik, sokfelé havazik.

a fekete karácsony és az esős, enyhe szilveszter után még mindig nem várható lényeges változás hazánk időjárásában. reggeli ködökre kell számítani. továbbra is esőt, havasesőt, a magasabb helyeken kisebb havazásokat várhatunk a következő egy-két napban. a délkeleti-keleti szél fokozatosan megélénkül majd, éjszaka 0, napközben 0 - plusz 5 fok közti hőmérséklet lesz.

16.25/a

NF 17²⁰

- 42 -

bb.68. losonczi pál,

fk/a/la

1974. január 2.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait ernst brugger-nek, a svájci államszövetség elnökének hivatalba lépése alkalmából./mti/

-. -

bb.69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától 18.00 óráig:

a/la

1974. január 2.

61. bauxitbánya
 62. felépült csepelen az ország legnagyobb gyűjtő-és tranzitraktára
 63. ifjúsági nőfelelősök tanfolyama
 64. visszavonás - új hír / várkonyi péter kubába utazott/
 65. komlói zobák bánya
 66. bkv
 67. enyhe idővel érkezett az új év
 68. losonczi pál távirata a svájci államszövetség elnökének
 69. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb.70. nyereménybetétkönyv-sorsolás

ikf/gk/p la

1974. január 2.

az országos takarékpénztár szerdán budapesten tartotta a nyereménybetétkönyvek 1973 negyedik negyedévi sorsolását és 1973. évi fősorsolását.

az 1973. negyedik negyedévi sorsolás:

a huzáson az 1973. december 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban volt nyereménybetétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ az alább felsorolt számokkal megegyezik, az 1973 negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

/ folyt köv ./
18.50/p

-43-

NF 19⁰⁵

bb.70. nyeresébetétkönyvfolyt /p

számvégződés: nyereségy százalék:

számvégződés:	nyereségy százalék:
092	25
106	25
157	25
195	25
285	25
319	25
343	25
350	25
420	50
545	25
573	25
596	25
610	25
649	25
658	25
709	200
724	25
793	100
813	25
814	25
822	25
841	50
895	25
962	25
981	25

az 1973. évi fősorsolás:

azok az 1973. december 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban volt nyeresébetétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó négy számjegye /számvégződése/ a kihuzott négyjegyű számmal megegyezik, az 1973. évre számított éves átlagbetétjüknek ezer százalékát nyerték.

a fősorsolás alkalmával kisorsolt számvégződés:

3079.

a nyereségyekből 20 százalék nyereségyilletéket vonnak le. a nyereségyeket a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiók vagy posahivatal 1974. január 15-től minden forgalomban levő nyereségybetétkönyvre kifizeti./mti/

19.00/p

-44-

NA 1910

bb.71. időjárás jelentés

gg/p La

1974. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti január 2-án, szerdán 19 órakor:

többfelé csapadék

várható időjárás csütörtök estig : általában borult, párás idő, sokfelé esővel, havasesővel, főként nyugaton időnként havazással. északkeleten kevesebb felhő, csak néhány helyen eső, havaseső. időnként kissé megélénkülő keleti, délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0 -plusz 5 fok között ./mti/

-. -

bb.72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

fé La

1974. január 2.

70. nyereségybetétkönyv sorsolás

71. időjárás jelentés

72. hírjegyzék

/mti/

-. -

- 45 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

MA 2005